
   

Niederschrift 
 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Emtinghausen am 
Dienstag, dem 17. November 2009, 19:30 Uhr, in Emtinghausen-Bahlum, Gaststätte 
Waldschänke, Syker Str. 89. 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Lübkemann 
Ratsmitglied Ahlers 
Ratsmitglied Behrens 
Ratsmitglied Brefort 
Ratsmitglied Bremer 
Ratsmitglied Grieme 
Ratsmitglied Hemmje 
Ratsmitglied Körte 
Ratsmitglied Nessler 
Ratsmitglied Schümann 
Ratsmitglied Wübbena 
 
Von der Verwaltung: 
GD Schröder 
VA Meyer als Protokollführerin 
 
Als Gäste: 
Herr Wittig, Jugendtreff „El Castillo“ zu TOP 4 u. 5 
Herr Karnebogen u. Herr Brinkmann, E.ON Avacon, zu TOP  8 u. 11 
Herr Bormann 
Herr Sperling, Thedinghäuser Zeitung 
 
TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bgm. Lübkemann eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Gäste, und 
stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
TOP 2 – Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
TOP 3 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rates am 01.10.2009 
 
Ratsmitglied Behrens weist darauf hin, dass der Beschluss unter TOP 6 richtig lauten muss: 
Der Zuschuss wird befristet für die Zeit vom 01.08.2010-31.12.2010, weil das Kind erst ab 
dem 01.08.2010 den Waldkindergarten besucht.  
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Rates am 01.10.2009 wird einstimmig mit der vorge- 
tragenen Änderung genehmigt.  
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TOP 4 - Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten 
 
a) GD Schröder teilt mit, dass anlässlich des 750-jährigen Jubiläums der Gemeinde 

Emtinghausen als Festredner für den 26.09.2010 der Niedersächsische Minister für 
Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz, Herr Hans-Heinrich Ehlen, zugesagt 
hat. 

 
TOP 4 - Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten 
 
b) GD Schröder teilt weiter mit, dass die beantragte Sperrung der Landesstraße L 354 

zwischen der Einmündung Geersstraße und der Kreuzung zur L 331 in der Zeit von Freitag, 
24.09.2010, bis Montag, 27.09.2010, anlässlich der 750-Jahr-Feier der Gemeinde 
Emtinghausen wohl genehmigt wird. Eine Stelle muss noch ihre Zustimmung geben. 

 
TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Vereins El Castillo auf 

Gewährung von Zuschüssen für den Einsatz von Betreuern in der offenen 
Jugendarbeit 

               -DS-Nr. E.3.16.91- 
 
GD Schröder verweist auf die vorliegende Drucksache. Demnach beantragt der Verein 
Jugendtreff „El Castillo“ wie in den vergangenen Jahren Zuschüsse für die Betreuung der 
Jugendlichen durch Sozialarbeiter des freien Trägers SoFa für den Zeitraum vom 01.02.2010-
31.12.2010. Im Haushaltsjahr 2009 ist ein Zuschuss in Höhe von 9.500 € gewährt worden. 
Für das Jahr 2010 wird ein Zuschuss in Höhe von ca. 8.300 € für 48 Wochen x 6 Std. (= 2 
Nachmittage) und ein monatlicher Betrag in Höhe von 50 € für Spiele, Kleinstanschaffungen 
usw. beantragt, so dass im Haushaltsjahr 2010 Haushaltsmittel in Höhe von 8.900 €  
bereitzustellen wären.  
 
Ratsmitglied Nessler spricht sich für die Gewährung des beantragten Zuschusses aus und regt 
an, dass die Eltern einen monatlichen Kostenanteil von 2 € zu den laufenden Kosten 
beisteuern sollten.  
 
Ratsmitglied Grieme spricht sich ebenfalls für die Gewährung des beantragten Zuschusses aus 
und ist der Meinung, dass der Jugendtreff „El Castillo“ weiterhin gefördert werden sollte. Er 
moniert aber, dass sich manche Eltern durch die kostenlose Inanspruchnahme des 
Jugendtreffs auf Kosten der Allgemeinheit bei der Erziehungsarbeit ausruhen. Weiter fordert 
er ein stärkeres Engagement der Eltern, vor allem durch eine Mitgliedschaft im Verein „El 
Castillo“. 
 
Anschließend wird die Sitzung des Rates der Gemeinde Emtinghausen unterbrochen und 
Bgm. Lübkemann erteilt Herrn Wittig, dem Vereinsvorsitzenden des Jugendtreffs „El 
Castillo“, das Wort. Herr Wittig berichtet, dass zurzeit ca. 15 Jugendliche, die bis auf zwei 
Jugendliche aus Achim und Thedinghausen alle in Emtinghausen wohnhaft sind, den 
Jugendtreff regelmäßig besuchen. Dem Verein gehören 15-16 Mitglieder an, davon sind 4-5 
Mitglieder aktiv und 3 Mitglieder im Vorstand tätig. Der Verein wird zurzeit von einer sehr 
guten Sozialarbeiterin betreut. Herr Wittig berichtet weiter, dass Herr Varel-Gülzow, 
Landkreis Verden, in der letzten Sitzung der lokalen AG Jugend Thedinghausen mitgeteilt 
hat, dass im Haushaltsjahr 2009 noch Haushaltsmittel für die AG Jugend zur Verfügung 
stehen, die nicht ins Haushaltsjahr 2010 übertragen werden können.  
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Er bittet daher, die zwei Projekte Erneuerung der Heizungsanlage und des Bodenbelages im 
Jugendtreff im Rahmen der Drittelfinanzierung zu unterstützen und begründet die 
Notwendigkeit der beantragten Anschaffungen ausführlich. Der Verein würde sich durch 
Eigenleistungen ebenfalls an den Kosten beteiligen.  
 
Ratsmitglied Wübbena ist der Meinung, dass der Jugendtreff durch eine neue Heizungsanlage 
und einen neuen Bodenbelag auch einen anderen Charakter erhalten würde.  
 
GD Schröder berichtet, dass das Jugendzentrum in Thedinghausen durch die Gemeinde und 
Samtgemeinde Thedinghausen finanziert wird. Im Vergleich zu anderen Vereinen, wie z.B. 
den Sportvereinen, in denen Vereinsbeiträge erhoben werden, die aber auch bei weitem nicht 
die Kosten decken, ist der Zuschussbedarf des Jugendzentrums noch relativ gering für die 
geleistete Jugendarbeit.  
 
Ratsmitglied Brefort spricht sich dafür aus, die Eltern der betroffenen Jugendlichen ebenfalls 
etwas mit einzubeziehen.  
 
Ratsmitglied Körte befürchtet, dass durch die neue Heizungsanlage auch hohe Betriebskosten 
entstehen würden und nur für einige wenige Jugendliche die Räume geheizt würden.  
 
Ratsmitglied Schümann sieht den Verein Jugendtreff „El Castillo“ als Förderverein für die 
öffentliche Einrichtung des Jugendtreffs, der vergleichbar mit dem Kindergarten sei.  
 
Ratsmitglied Bremer stellt klar, dass es sich beim Kindergarten im Gegensatz zum Jugendtreff 
um eine Pflichtaufgabe der Gemeinde handele.  
 
Ratsmitglied Grieme erklärt, dass der Jugendtreff eine Rückzugsmöglichkeit für die 
Jugendlichen bietet, die sehr gut angenommen wird und dort auch Präsentationsarbeit 
geleistet würde. Sollte der Jugendtreff nicht weiter unterstützt werden, wäre es denkbar, dass 
die Jugendlichen sich dann wieder an den Bushaltestellen oder auf dem Spielplatz am 
Kindergarten aufhalten würden. Er dankt Herrn Wittig für die geleistete Arbeit und regt an, 
die Eltern nochmals anzusprechen, um ein Verantwortungsgefühl zu wecken und evtl. einen 
Beitrag für die Gaskosten anzufordern.  
 
Ratsmitglied Brefort schließt sich den Ausführungen seines Vorredners an.  
 
Nach kurzer Diskussion spricht sich der Rat einstimmig dafür aus, den beantragten Zuschuss 
für den Einsatz von Betreuern in der offenen Jugendarbeit in Höhe von 8.239,68 € einschl. 
des monatlichen Zuschusses in Höhe von 50 € für den Zeitraum vom 01.02.-31.12.2010 zu 
gewähren. Haushaltsmittel in Höhe von 8.900 € sind im Haushalt 2010 bereitzustellen. 
 
TOP 6 - Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Vereins El Castillo auf 

Gewährung von Zuschüssen für Sachmittel, 
              a) Erneuerung Heizungsanlage, 
              b) Erneuerung Bodenbelag 
               -DS-Nr. E.3.16.92- 
 
GD Schröder verweist auf die vorliegende Drucksache und die Ausführungen von Herrn 
Wittig unter TOP 5. Er schlägt vor, die entsprechenden Mittel von der AG abzurufen, um 
einen einigermaßen ansprechenden Raum und gute Verhältnisse im Jugendtreff zu schaffen. 
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Die Gemeinde Emtinghausen sollte sich bei der Zuschussfinanzierung mit einem Drittel 
beteiligen.  
 
Bgm. Lübkemann führt aus, dass seinerzeit von der BQ des Landkreises Verden ein 
minderwertiger Bodenbelag verlegt wurde, der inzwischen abgenutzt sei.  
 
Ratsmitglied Körte regt an, um Kosten zu sparen, unter Einbeziehung der Jugendlichen 
Laminat zu verlegen.  
 
GD Schröder antwortet, dass jetzt schnell gehandelt werden müsse, damit das Geld zum 
Jahresende noch abgerufen werden könne. 
 
Ratsmitglied Schümann wünscht sich ein klares Signal der Gemeinde Emtinghausen für die 
Anfang Dezember stattfindende Sitzung der Lokalen AG Jugend, indem der Rat 
Emtinghausen einen Zuschuss in Höhe von 1/3 der nachgewiesenen Kosten  für die 
beantragten Projekte bewilligt. Die Projekte müssten dann abschließend noch von dem 
Arbeitskreis Jugend abgesegnet werden.  
 
Anschließend lässt Bgm. Lübkemann über folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
 

Der Rat der Gemeinde Emtinghausen beschließt, dem Verein zur Förderung 
Emtinghäuser Jugendlicher Jugend „El Castillo“ einen Zuschuss in Höhe von max. 1/3 
der Gesamtkosten, höchstens jedoch  
a) bis zu 3.000 € für die Erneuerung der Heizungsanlage 
b) von 971,04 € für die Erneuerung des Bodenbelages  
zu gewähren.  
Die geleisteten Zahlungen sind anhand von Rechnungen und Kontoauszügen 
nachzuweisen.  
 
Abstimmungsergebnis: 10 dafür 
                 1 Stimmenthaltung 

  
Bgm. Lübkemann bedankt sich im Namen des Gemeinderates bei Herrn Wittig mit einem 
Buchpräsent für die geleistete Arbeit und sein persönliches Engagement. 
 
TOP 7 - Beratung und Beschlussfassung über die Bekanntmachung zum Ablauf des 

Konzessionsvertrages bezüglich der Gasversorgung für die Gemeinde 
Emtinghausen mit der swb Netze GmbH & Co. KG (früher KGU) und 
Beschlussfassung über die Veröffentlichung 

               -DS-Nr. E.2.16.89- 
 
GD Schröder berichtet, dass der zwischen der Gemeinde Emtinghausen und der früheren 
KGU über 20 Jahre abgeschlossene Konzessionsvertrag zum 31.05.2010 ausläuft und daher 
neu ausgeschrieben werden muss. Die Gemeinden Riede und Thedinghausen haben bereits 
die Ausschreibung eines neuen Konzessionsvertrages mit einer Laufzeit von 20 Jahren 
beschlossen. 
 
Ratsmitglied Hemmje fragt an, ob es bisher außer der KGU keine weiteren Anbieter gebe.  
 
GD Schröder antwortet, dass zunächst die Ausschreibung abgewartet werden müsse, ob sich 
noch weitere Anbieter melden.  
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Anschließend lässt Bgm. Lübkemann über folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
 

Der Rat beschließt, den Ablauf des Konzessionsvertrages für die Gemeinde 
Emtinghausen bezüglich der Gasversorgung im Bundesanzeiger zu veröffentlichen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 8 - Vorstellung eines Straßenbeleuchtungs- und Servicevertrages durch die E.ON 

Avacon AG 
 
Bgm. Lübkemann erteilt Herrn Brinkmann, E.ON Avacon, das Wort.  
 
Herr Brinkmann stellt sich kurz vor. Anschließend erläutert er das Produkt 
Straßenbeleuchtungs- und Servicevertrag anhand einer Beamerpräsentation und Fotos der 
Straßenbeleuchtung in der Stadt Syke und beantwortet die dazu von den Ratsmitgliedern 
gestellten Fragen. 
 
Insbesondere spricht Herr Brinkmann während seiner Präsentation folgende Punkte an: 
 
Lichttechnik und Energieoptimierung  
Umrüstung von HQL-Leuchten auf NAV-Leuchten und die sich dadurch ergebenden Kosten 
und Leistungsvorteile  
Dokumentation und Planauskunft 
Errichtung der Straßenbeleuchtungsanlagen  
Servicebereich u.a. 24 Std.-Bereitschaftsdienst und 24 Std.-Annahme Störungsdienst  
 
Ratsmitglied Hemmje fragt, inwieweit die neue LED-Technik einbezogen wurde.  
 
Herr Brinkmann antwortet, dass in Brinkum die LED-Technik probeweise eingesetzt wurde, 
es jedoch Probleme mit der Kühltechnik gegeben habe. 
 
Ratsmitglied Brefort fragt an, ob die vor ca. zwei Jahren eingebauten neuen Leuchtmittel jetzt 
wiederum ausgetauscht und durch neue ersetzt werden müssen.  
Herr Brinkmann antwortet, dass die Gemeinde durch diese Maßnahme bereits nach einem 
Jahr in den Genuss eines Energievorteiles gekommen sei.  
 
Anschließend bedankt sich Bgm. Lübkemann bei Herrn Brinkmann für die Präsentation. 
 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
a) GD Schröder teilt mit, dass der Termin für die Aktion Saubere Landschaft auf Samstag, 

den 13.03.2010, von 9:00-12:00 Uhr festgelegt worden ist.  
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TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
b) Ratsmitglied Körte berichtet von der Sitzung der AG der ortsansässigen Vereine i.S. 750-

Jahr-Feier Gemeinde Emtinghausen. Die Jubiläumsfeier soll am Samstag, dem 26.09.2010, 
in Kombination mit dem Erntefest und der Einweihung der Mühle stattfinden. Ausrichter 
des Erntefestes wird der Schützenverein Emtinghausen mit Unterstützung der 
Arbeitsgemeinschaft sein. Für Sonntag, den 27.09.2010, ist ein Gottesdienst geplant. Für 
die Feierlichkeiten soll ein ca. 500 qm großes Zelt auf der Syker Straße vor der Mühle 
aufgestellt werden.  

 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
c) Bgm. Lübkemann regt an, ein Geschwindigkeitsmessgerät für die Gemeinde Emtinghausen 

anzuschaffen.  
 

GD Schröder berichtet, dass in den Gemeinden Blender, Riede und Thedinghausen bereits 
Geschwindigkeitsmessgeräte mit Auswertungsprogrammen im Einsatz wären. Er regt an, 
dass die Gemeinde Emtinghausen sich im nächsten Sommer das Gerät der Gemeinde 
Thedinghausen probeweise ausleiht.  

 
Der Rat nimmt zustimmend Kenntnis.  

   
TOP 10 – Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Bgm. Lübkemann schließt die öffentliche Sitzung um 20:40 Uhr. 
 


